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            1 Source : 50 activités en arts visuels au cycle 3 - Scéren [email protected] – Arts visuels – 20/02/15 Une periode, une œuvre : Des cercles Présentation « La vraie peinture nouvelle commencera quand on comprendra que la couleur a une vie propre, que les infinies combinaisons de la couleur ont leur poésie et leur langage poétique plus expressifs que par les moyens anciens. C’est un langage mystérieux en rapport avec des vibrations, la vie même de la couleur. Dans ce domaine il y a des possibilités à l’infini » Sonia Delaunay Après avoir tracé et mis en couleur des cercles, les élèves iront à la rencontre des œuvres de Sonia Delaunay. Puis, à leur tour, ils mettront en couleur leur composition avant de réunir chacune de leur production dans une réalisation collective. Objectifs des programmes de juin 2008 - Contrôler le geste - Constater les effets produits - Aborder les notions de mélanges, de dégradés et de contrastes des couleurs - Prendre conscience de ses moyens d’action sur les supports, les matières, les outils - Inventer et réaliser des œuvres plastiques - Rencontrer et décrire des œuvres : en détailler certains éléments constitutifs en utilisant quelques termes d’un vocabulaire spécifique Matériel - Feuilles A3 de canson blanc - Des objets de formes rondes - Un compas - Feuilles A3 Démarche Dans cette séquence, l’utilisation d’une forme, le cercle, et de couleurs différentes, vont permettre aux élèves de réaliser une composition. Au cours de leurs différents essais, ils constateront des effets produits, expliqueront leur démarche et justifieront leurs choix au cours de leurs réalisations. 
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1 Source : 50 activités en arts visuels au cycle 3 - Scéren [email protected] – Arts visuels – 20/02/15
 Une pe riode, une œuvre : Des cercles
 Présentation
 « La vraie peinture nouvelle commencera quand on comprendra que la couleur a une vie
 propre, que les infinies combinaisons de la couleur ont leur poésie et leur langage poétique
 plus expressifs que par les moyens anciens. C’est un langage mystérieux en rapport avec des
 vibrations, la vie même de la couleur. Dans ce domaine il y a des possibilités à l’infini » Sonia Delaunay
 Après avoir tracé et mis en couleur des cercles, les élèves iront à la rencontre des œuvres de
 Sonia Delaunay. Puis, à leur tour, ils mettront en couleur leur composition avant de réunir
 chacune de leur production dans une réalisation collective.
 Objectifs des programmes de juin 2008
 - Contrôler le geste
 - Constater les effets produits
 - Aborder les notions de mélanges, de dégradés et de contrastes des couleurs
 - Prendre conscience de ses moyens d’action sur les supports, les matières, les outils
 - Inventer et réaliser des œuvres plastiques
 - Rencontrer et décrire des œuvres : en détailler certains éléments constitutifs en
 utilisant quelques termes d’un vocabulaire spécifique
 Matériel
 - Feuilles A3 de canson blanc
 - Des objets de formes rondes
 - Un compas
 - Feuilles A3
 Démarche
 Dans cette séquence, l’utilisation d’une forme, le cercle, et de couleurs différentes, vont
 permettre aux élèves de réaliser une composition. Au cours de leurs différents essais, ils
 constateront des effets produits, expliqueront leur démarche et justifieront leurs choix au
 cours de leurs réalisations.
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2 Source : 50 activités en arts visuels au cycle 3 - Scéren [email protected] – Arts visuels – 20/02/15
 Démarche cycle 1, cycle 2 Démarche cycle 2, cycle 3
 Etape 1 : Comment tracer des cercles ?
 En fonction du vécu de la classe, les élèves vont proposer des techniques déjà découvertes et utilisées :
 - empreinte de pomme de terre - empreintes d’objets ronds divers - pochoir - …
 Si aucune technique n’est proposée, l’enseignant choisit d’en amener une ou plusieurs.
 Sur une feuille A3, tracer une composition.
 Etape 1 : Comment tracer des cercles ?
 Lister les outils possibles :
 - compas - main levée - pochoirs - empreintes…
 Sur une feuille A3, tracer une composition en utilisant ces différents outils.
 Etape 2 : Quelles couleurs utiliser ?
 Mettre les couleurs primaire à disposition des élèves afin qu’ils réalisent des essais avec le matériel retenu à l’étape 1 (note : ces productions seront également utilisées à l’étape 3).
 Constater les effets produits :
 - les traces obtenues - le mélange de couleurs - le dégradé
 Ensuite, l’enseignant choisit d’approfondir un des deux axes suivants : Les mélanges de couleur :
 - expérimenter les mélanges avec les couleurs primaires o 2 couleurs : rouge, jaune = orange (couleur secondaire) o 3 couleurs : rouge, jaune, bleu = bruns o …
 - réaliser un nuancier à partir des expérimentations. (On pourra regarder, manipuler des nuanciers du commerce). Par exemple, en fonction de la quantité de rouge mélangée au jaune, la nuance obtenue ne sera pas la même.
 Le dégradé de couleur :
 - à réaliser à partir du blanc et d’une couleur primaire (toujours partis du blanc et ajouter progressivement la couleur). On peut aussi utiliser les couleurs secondaires et complémentaires.
 - réaliser un répertoire des dégradés de couleur
 Etape 3 : Comment agencer les formes ?
 Revenir sur les premières productions de l’étape 2 et observer la manière dont les formes occupent l’espace :
 - l’espace de la feuille : un seul endroit, toute la feuille - l’organisation des formes : rapprochées, éloignées, organisées (en ligne, en cercle,
 en carré, en triangle …), superposées, chevauchées…
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3 Source : 50 activités en arts visuels au cycle 3 - Scéren [email protected] – Arts visuels – 20/02/15
 - les formes : entières, coupées (de quelles manières ?)…
 En fonction des organisations, remarquer les mélanges de couleurs qui se créent notamment au niveau des zones de chevauchement.
 NOTES SUR LA COULEUR
 La couleur = degré de clarté + pureté + longueur d’onde
 - le degré de clarté : c’est la valeur de la couleur, son caractère sombre ou clair
 - la pureté : se définit par un rapport avec le blanc
 o pas de blanc : couleur pure dite couleur saturée
 o mélangée avec du blanc : couleur dégradée. L’état de la dégradation est le
 ton.
 - la longueur d’onde : c’est la teinte, l’espèce de la couleur
 La nuance : une nuance est une variation d'une couleur par mélange avec sa voisine sur le
 cercle chromatique (jaune + plus ou moins de rouge, jaune+ plus ou moins de bleu).
 Une couleur foncée par du noir est dite rabattue. Une couleur foncée par un mélange avec
 d’autres teintes est dite rompue.
 Couleurs primaires : couleurs de base au nombre de trois (rouge magenta, bleu cyan, jaune).
 C'est à partir de leur mélange qu'on obtient toutes les autres couleurs.
 Couleurs secondaires : couleurs qui résultent du mélange de deux couleurs primaires.
 (orange = jaune + rouge ; vert = bleu + jaune ; violet = rouge + bleu)
 Couleurs complémentaires : chaque couleur primaire est dans une relation de
 complémentarité avec la couleur obtenue par le mélange des deux autres couleurs primaires
 (l’orange est la couleur complémentaire du bleu; le violet est la couleur complémentaire du
 jaune; le vert est la couleur complémentaire du rouge). Ce sont en quelque sorte les
 couleurs les plus éloignées entre elles. Ce sont celles qui offrent le plus fort contraste.
 Si on mélange une couleur primaire avec sa couleur complémentaire, on obtient du gris.
 Ainsi : bleu + orange = gris ; rouge + vert = gris ; jaune + violet = gris
 Couleur dominante : on parle de dominante de rouge par exemple lorsque la couleur rouge
 se trouve en quantité dominante dans la peinture.
 Contraste : voir p 8
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 Rencontre avec l’œuvre
 L’ŒUVRE PROPOSEE
 Titre : Rythme
 Auteur : Sonia Delaunay
 Type et support : huile sur toile
 Date : 1938
 Dimension : Hauteur : 149 cm Largeur : 182 cm
 Lieu d’exposition : Paris, Centre Georges Pompidou
 Taille relative de l’œuvre (par rapport à l’adulte) :
 Sur la page suivante, une œuvre à imprimer ou à projeter aux élèves.
 Une exploitation possible de l’œuvre en classe est ensuite proposée ; puis d’autres œuvres
 de Sonia Delaunay utilisant les mêmes formes.
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 Rythme, Sonia DELAUNAY, 1938 Dimensions : 149 cm x 182 cm, huile sur toile
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 COMMENT ABORDER L’ŒUVRE AVEC LES ELEVES
 Il existe différentes entrées possibles pour étudier une œuvre d’art. Dans notre cas, il s’agit
 d’une entrée par rapport à la technique : reproduction de cercles.
 1- L’approche sensible : ce que l’on ressent (des sensations, des impressions, des
 émotions)
 Les élèves expriment des sensations et des impressions premières :
 - J’aime/Je n’aime pas
 - Parce que le sujet, les formes, les couleurs, les matériaux me plaisent/me dérangent…
 - Je trouve cela triste, bizarre, drôle, ça me fait peur, ça me fait rire…
 - On ne voit pas bien …
 L’enseignant les aide à justifier leurs propos :
 - Peux-tu dire pourquoi tu aimes/tu n’aimes pas ?
 - Peux-tu préciser ce que tu n’aimes pas ?
 - Peux-tu expliquer pourquoi ça te semble bizarre ?
 Prendre en note les propos des élèves pour garder en mémoire les impressions premières et
 permettre un retour en fin d’analyse de l’œuvre. Une œuvre peut devenir plus attrayante
 dès lors que son sujet, son sens, son histoire et ses caractéristiques sont plus explicites.
 2- L’approche descriptive : ce que l’on voit
 Il s’agit de dire ce que cela représente. Tout le monde doit être d’accord, les élèves
 nomment et décrivent ce qu’ils voient.
 Quelques questions à poser aux élèves :
 - La création observée est-elle une œuvre originale ou une reproduction ?
 Dans notre cas il s’agit d’une reproduction de la photographie de l’œuvre originale. Il est
 important que les élèves prennent conscience qu’une reproduction n’est qu’une image de la
 réalité et qu’elle est plus ou moins fidèle à l’original : les couleurs peuvent être modifiées.
 Dès que cela est possible, montrer aux élèves différentes reproductions de la même œuvre.
 - Quel est le type de l’œuvre ? huile sur toile
 - Quelle est la forme du support de l’œuvre ?
 - Quels sont les médiums utilisés ? peinture à l’huile de couleurs différentes
 - Est-ce une œuvre figurative ou abstraite ?
 - Reconnait-on des signes, des traces, des formes que l’on peut nommer ?
 - Ces figures sont-elles réalistes, simplifiées, stylisées, imaginaires ?
 - Les éléments sont-ils créés par des lignes dessinées ou par des surfaces colorées ?
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 - Voit-on des couleurs ? Lesquelles ? Y en a-t-il des dominantes ? Sont-elles vives ou
 ternes ? claires ou foncées ? contrastées ou en harmonie ?
 - Le contraste des couleurs : http://www.philotablo.fr/pistes-de-travail-pratiques-
 artistiques-et-histoire-des-arts/enseignants-cycle-3/la-couleur-des-peintres,25
 - Combien y-a-t-il d’éléments représentés ?
 - Comment sont-ils disposés les uns par rapport aux autres ?
 o Sont-ils juxtaposés, superposés, rapprochés, alignés, accumulés, éparpillés,
 mis en opposition ?
 o La composition est-elle symétrique ou asymétrique ?
 o Les éléments sont-ils ordonnés de façon géométrique ?
 3- L’approche interprétative : ce que l’on pense avoir compris de l’œuvre et des
 intentions de l’artiste
 Les lectures peuvent être différentes. Il s’agit de faire émerger les interprétations des
 uns et des autres.
 Quelques questions à poser aux élèves :
 - Pourquoi l’artiste a-t-il choisi un support de cette forme ? de ce format ?
 - Pourquoi a-t-il choisi une telle composition ?
 - Est-ce une impression d’équilibre, de stabilité, de solidité, d’immobilité, de désordre,
 d’instabilité, de mouvement, de dynamisme qui est recherchée ?
 - Pourquoi a-t-il choisi ces couleurs ? Quelles impressions donnent-elles ? (douceur,
 tranquillité, gaieté, chaleur, angoisse, violence, froideur…)
 - Pourquoi a-t-il choisi ces matières ?
 4- L’approche informative : ce que l’on sait de l’œuvre, ce que l’on va chercher
 Il s’agit des questions à poser afin de permettre aux élèves ayant des connaissances de
 pouvoir les donner.
 Puis les réponses seront validées grâce à des recherches documentaires ou à des
 informations apportées par l’enseignant.
 Quelques éléments clés pour l’œuvre :
 file:///C:/Users/utilisateur/Downloads/dossier%20p%C3%A9dagogique%20viallat.pdf : p 5 à 7
 - le genre
 - le mouvement
 - le style
 - l’époque, la date
 - les faits marquants de l’époque qui peuvent éclairer l’œuvre
 - l’origine de l’œuvre : une commande ou une création personnelle
 http://www.philotablo.fr/pistes-de-travail-pratiques-artistiques-et-histoire-des-arts/enseignants-cycle-3/la-couleur-des-peintres,25
 http://www.philotablo.fr/pistes-de-travail-pratiques-artistiques-et-histoire-des-arts/enseignants-cycle-3/la-couleur-des-peintres,25
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 - les choix plastiques de l’artiste (support, outils, matériaux, formes, couleurs…)
 - l’identité de l’artiste
 - la vie de l’artiste
 - le lieu de conservation
 QUELQUES NOTES
 http://www.mam.paris.fr/fr/expositions/exposition-sonia-delaunay
 http://www.dailymotion.com/video/xnmigm_centre-pompidou-mobile-la-couleur_creation
 En 1903, elle part étudier le dessin à Karlsruhe (en Allemagne), puis s’installe en 1905 à Paris, où
 elle découvre la peinture de Vincent VAN GOGH, Paul GAUGUIN et des Fauves. Elle épouse Robert
 DELAUNAY en 1910. De leur union, naît un engagement dans l'aventure abstraite, et ils forment un
 couple tant à la ville que dans leur démarche artistique. En 1911, elle réalise pour son fils Charles qui
 vient de naître une couverture formée d'un assemblage de tissus de formes géométriques, de
 matières et de coloris divers: c'est sa première œuvre abstraite. Parallèlement à sa démarche
 picturale, elle œuvre dans le domaine des arts appliqués, la décoration, la mode, pour lesquels elle
 répond toujours à la même exigence artistique. Elle crée des tissus et des vêtements, réalise des
 collages, des reliures, des abat-jour, des illustrations de livres-poèmes. Son style est toujours en
 quête de contrastes simultanés, de juxtaposition de couleurs et de formes géométriques. Ses motifs
 dégagent une grande sensibilité poétique grâce à leurs formes éclatantes, lumineuses et au «chant
 sensuel de la couleur».
 CONTRASTE : un contraste est une opposition entre deux éléments. Le contraste peut être fort ou
 faible selon que les deux éléments sont très différents ou non.
 Contraste de valeur : les valeurs désignent l’échelle des gris déployée du blanc au noir. Un contraste
 de valeur est une opposition de clair et de foncé.
 Contraste de couleurs complémentaires : il est obtenu en juxtaposant deux couleurs opposées
 (bleu/orange ; rouge/vert; jaune/violet). Sonia Delaunay, Rythme, 1938.
 Contraste simultané : une couleur modifie son environnement par sa complémentaire, elle est
 également modifiée par son environnement. Ces modifications se produisent dans l’œil de
 l’observateur, c’est un mécanisme subjectif lié à la perception. Conséquences : deux couleurs
 juxtaposées sur une toile tendent à exagérer mutuellement leurs différences ; mettre une couleur
 sur une toile, ce n’est pas seulement colorer de cette couleur la partie de la toile recouverte, c’est
 aussi colorer de sa complémentaire l’espace contigu. Directeur des teintures de la Manufacture des
 Gobelins, le chimiste Michel-Eugène Chevreul (1786-1889) a mis en évidence les lois du contraste
 simultané en 1827, les a exposées dès 1828, et publiées en 1839: De la loi du contraste simultané des
 couleurs et de l’assortiment des objets colorés, considérés d’après cette loi dans ses rapports avec la
 peinture.
 De nombreux artistes ont tiré profit de ces travaux scientifiques. Sonia Delaunay, Rythme, 1938.
 Sonia Delaunay (1885-1979) Rythme, 1938 Huile sur toile, 182x149 cm (
 http://mediation.centrepompidou.fr/Pompidou/Pedagogie.nsf/Docs/ID4EEC395A4C49A162C12578A
 B0029B49B/$file/cpmobile_lacouleur_cambrai.pdf )
 http://www.mam.paris.fr/fr/expositions/exposition-sonia-delaunay
 http://www.dailymotion.com/video/xnmigm_centre-pompidou-mobile-la-couleur_creation
 http://mediation.centrepompidou.fr/Pompidou/Pedagogie.nsf/Docs/ID4EEC395A4C49A162C12578AB0029B49B/$file/cpmobile_lacouleur_cambrai.pdf
 http://mediation.centrepompidou.fr/Pompidou/Pedagogie.nsf/Docs/ID4EEC395A4C49A162C12578AB0029B49B/$file/cpmobile_lacouleur_cambrai.pdf
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 Dès 1912 Sonia Delaunay peint des toiles composées suivant la loi du « contraste simultané ».
 Élaborée au 19e siècle par le chimiste français Michel-Eugène Chevreul, cette loi indique que
 l’intensité d’une couleur varie en fonction de celles qui se trouvent à proximité, et que le maximum
 d’intensité est atteint par la confrontation entre une couleur et sa complémentaire (une couleur
 primaire et l’addition des autres, par exemple le jaune confronté au violet). À l’origine de recherches
 impressionnistes et pointillistes, la loi du contraste simultané est reprise par Sonia Delaunay dans un
 sens très particulier : l’incarnation du dynamisme de la vie moderne. «Moi, je ne parle pas de cette
 théorie (Chevreul) », confie-telle d’ailleurs. « Je me contente de voir partout des contrastes dans les
 choses de la vie.» Elle en tire un enseignement minimal qui lui permet de traduire plastiquement ses
 impressions au sein de ce monde bouleversé par tant de nouveautés. Ainsi est rendu visible le
 rythme d’un train sur les rails, lorsqu’elle illustre le poème de Blaise Cendrars, La Prose du
 Transsibérien et de la Petite Jehanne de France en 1913. De même pour les danses endiablées au Bal
 Bullier de Montparnasse, dans un gigantesque tableau de la même année. Ou encore lorsqu’elle
 peint le dynamisme du nouveau paysage urbain après l’installation de l’éclairage électrique au début
 du 20e siècle, par exemple dans Prismes électriques, 1914.
 Tout au long de son œuvre, Sonia Delaunay applique ce principe de la construction par contraste de
 couleurs qu’elle fait évoluer. À partir des années 30, elle et son mari réalisent des toiles qu’ils
 baptisent Rythme, et qui toutes obéissent, par rapport aux toiles des années 10, à une recherche de
 simplification et de clarification. Dans la toile de Sonia de 1938, les contrastes de couleurs sont
 construits à partir de cercles et arcs de cercle qui se superposent, avec des zones plus ou moins
 denses. Dans les arcs de cercle au second plan, de fines bandes confrontent les couleurs à leur
 complémentaire et produisent des effets d’accélération, tandis qu’au centre quelques aplats blancs
 suggèrent des temps d’arrêt qui calment le tout. Parvenue à la maturité de son art, Sonia Delaunay
 agence sa toile avec autant de vigueur que de sensibilité. Elle propose l’équivalent pictural d’un
 morceau de jazz.
 QUELQUES SUPPORTS
 - Petit Léonard : n°196
 D’AUTRES ŒUVRES
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 Prismes électriques Sonia DELAUNAY, 1914
 Dimensions : 250 cm x 250 cm, huile sur toile
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 Rythme couleur, Sonia DELAUNAY, 1955 Dimensions : 216 cm x 160 cm, huile sur toile
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 Le marché au Minho, Sonia DELAUNAY, 1915 Dimensions : 216 cm x 197 cm, peinture a la cire sur toile
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 Voyages lointains, Sonia DELAUNAY, 1937 Dimensions : 34 cm x 95 cm, Gouache, aquarelle et mine graphite sur carton
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 Prolongements
 Les élèves ont observé des œuvres de Sonia Delaunay, une artiste qui utilise les cercles dans
 la composition de ses toiles et les effets dynamiques des associations de couleurs.
 Démarche cycle 1, cycle 2 Démarche cycle 2, cycle 3
 Nouvelle composition
 A partir de leurs expérimentations et des observations effectuées dans les œuvres de l’artiste, les élèves sont invités à réaliser une nouvelle composition en prenant en compte :
 - les formes : des cercles complets ou non, tracés à l’aide d’empreintes diverses, à main levée, au compas…
 - les couleurs : mélanges, dégradés, contrastes
 Nouvelle composition
 Les deux dernières œuvres de Sonia Delaunay représentaient des scènes figuratives.
 En cycle 3, les élèves prennent en compte les formes, les couleurs et ajoutent le thème :
 - choisir le thème de leur composition de manière individuelle : une scène figurative
 - choisir un thème commun pour toute la classe. L’enseignant donne alors une contrainte :
 pour deux compositions qui se suivent une partie du dessin d’une composition doit se prolonger dans la composition voisine
 ou, pour deux compositions qui se suivent un élément de la première composition doit se retrouver dans la suivante
 Un croquis sera réalisé en amont.
 Mise en commun
 Les productions sont présentées au groupe classe et on observe :
 - la composition
 - les couleurs : mélanges, dégradés, contrastes
 - l’occupation des couleurs dans l’espace du cercle
 - le thème
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 Œuvre collective
 Réunir tous les travaux dans une grande composition collective en les agençant d’abord au
 sol. Photographier les propositions des élèves pour choisir la réalisation finale ou procéder
 de façon plus immédiate par déplacement des morceaux jusqu’à un consensus.
 Variables
 On peut utiliser d’autres médiums (encre, feutre, pastels …) et comparer les effets obtenus.
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                                Équipe EPS 52 Septembre 2017 - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/e_p_s/... · Équipe EPS 52 Septembre 2017 J’adapte ma foulée pour ne faire qu’un seul

                            

                                                    
                                Une pe riode, une œuvre : es cercles - rectorat de l ... · 1 Source : 50 activités en arts visuels au cycle 3 - Scéren [email protected] – Arts visuels – 20/02/15

                            

                                                    
                                La vidéo enseigner l’anglais au CP - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/pdf/guide_enseigner_l_anglais_au_c… · Guide rapide pour « enseigner l’anglais au

                            

                                                    
                                NOS - univ-reims.fr

                            

                                                    
                                Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/docx/transparence... · Web viewdes gouaches, des encres, de la peinture effet vitrail, de l’eau et des pinceaux, du rhodoïd,

                            

                                                    
                                MAX et les MaxiMONSTRES - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/education... · Le garçon est saisi de surprise lorsque cette dernière lui donne sur le visage

                            

                                                    
                                MASTERS - univ-reims.fr

                            

                                                    
                                OCTOBRE - reims.fr

                            

                                                    
                                LE JEU - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr › ... › le_jeu_a_ecole_maternelle.pdf · LE JEU A L’ECOLE MATERNELLE Circonscriptions de MOULINS 2010 Page 5 la structure même du

                            

                                                    
                                Le paysage au cycle 2 - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/education... · Céline Guillemin CPD arts plastiques DSDEN 52 Le paysage au cycle 2 Claude Monet,

                            

                                                    
                                Les Quatre Cents coups - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/education_artist...l’Histoire d’Adèle H., malgré le paravent apporté par Adèle et Victor

                            

                                                    
                                Les animaux dans l’art - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/.../exper/IMG/pdf/les_animaux_dans_lart.pdf · 2017. 8. 10. · Les animaux dans l’art La préhistoire L’ART PARIETAL

                            

                                                    
                                ADOBE SPARK VIDEO - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/pdf/fiche_adobe_spark...véue, une passion, une uestion u’il se pose, un fait d’atualité, un liv e, une

                            

                                                    
                                Rallye Park complet - rectorat de l’académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/sciences/diverses/... · Lexique : Des tombereaux : Nom donné au véhicule hippomobile,

                            

                                                    
                                Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/docx/avec_fil_fer... · Web viewJoséphine Backer – Le cirque 5. Le corps en mouvement Photo C A partir des photos et des découvertes

                            

                                                    
                                Mettons en scène les mathématiques - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/pdf/semaine_des_maths.pdf · Découvrir des outils « magiques ». 14 Danse / Eps La machine

                            

                                                    
                                Les Aventures de Robin des Bois - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/education_artist... · 2017-01-13 · Robin des Bois - Walt Disney (1973) - Le nom du studio

                            

                                                    
                                L'école aux Etats Unis - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/langues_etrangeres/ress… · L'école aux Etats Unis Le Prom' Le Prom' est un grand bal très

                            

                                                    
                                Histoire de la livre - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/.../ressources_pour_la_classe/culture_civilisation/... · La livre sterling était à l’origine divisée en 20 shillings

                            

                                                    
                                Boîtes à savoirs Sacs à savoirs - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/maternelle/2016...Comme cela n’est pas évident pour tous les élèves, il revient

                            

                                                    
                                Le petit fugitif - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/pdf/le_petit_fugitif.pdf3 –Arts visuels février 2016 Ecole et cinéma, Le petit fugitif Objectifs - Promouvoir

                            

                                                    
                                rectorat de l’académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden08/docs/defisJeuneChercheur2017/D3...La maitresse nous rappelle ce que nous avions appris à la fêtes des sciences, à l'atelier

                            

                                                    
                                PRIX DE L'EDUCATION CITOYENNE - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/education... · République Française A S S O C I A T I O N N A T I O N A L E D E S M E

                            

                                                    
                                Vers l'ASSN étapes 21-30 Oct 2017 - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/e_p_s/natation/... · 2017. 11. 10. · Équipe EPS 52 Octobre 2017 • « doser »

                            

                                                    
                                Le mot de bienvenue - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/livretpfs2016/files/assets/common... · Journées d’accueil des professeurs et CPE stagiaires - 2nd degré Lundi 29 août

                            

                                                    
                                Utiliser les outils numériques - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/pdf/cirque_et_numerique.pdf · Médias, démarches de recherche et de traitement de l'information

                            

                                                    
                                Créer un puzzle avec jigsawplanet - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr › dsden10 › exper › IMG › pdf › tutoriel_in... · Une liste de mots clés séparés par des espaces,

                            

                                                    
                                Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/docx/explorer_gestes... · Web viewExplorer des gestes : pratique au cycle 3 Compétences Sous-Compétences Expérimenter, produire,

                            

                                                    
                                rectorat de l’académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/docx/transparence... · Web viewdes gouaches, des encres, de la peinture effet vitrail, de l’eau et des pinceaux,

                            

                                                    
                                La Grande Lessive Le jeudi 23 mars 2017 - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden52/ercom/documents/education_artistique/la_g… · Céline Guillemin – CPD Arts Plastiques – DSDEN

                            

                                                    
                                rectorat de l’académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/docx/pluie_pratiqu… · Web viewMise en commun des propositions : eau qui tombe : la pluie, la goutte de pluie

                            

                                                    
                                Fiche enseignant Cycle 2-3 - Académie de Reimsweb.ac-reims.fr/dsden10/exper/IMG/pdf/kerity_fiche... · 2020. 10. 15. · Fiche enseignant Cycle 2-3 Kérity, La Maison des Contes

                            

                                                    
                                Les oîtes à savoi s - rectorat de l’académie de Reimsweb.ac-reims.fr/.../domaines_transversaux/boites_a_savoirs.pdf · La famille confie à cette institution ce u’elle a de
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